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Ing. Radek Hora

Slovo starosty
Vážení čtenáři, právě držíte v ruce červ-
nové číslo Hlasatele. S blížícím se létem 
přichází doba slunce, radosti a dobro-
družství. Je to období, kdy žáci a studenti 
mají prázdniny, aby načerpali energii 
na další školní rok. Většina lidí si bere 
dovolenou a využívají volno k relaxaci, 
cestování a poznávání nových míst nejen 
naší země. Ale i pokud zůstanete doma, 
můžete si odpočinout a užít si volna, aniž 
byste museli cestovat daleko. Můžete si 
vytvořit atmosféru dovolené a prožít 
hezky strávený čas, například relaxací na 
zahradě ve vlastní oáze klidu.
V poslední době máme za sebou několik 
kulturních akcí. Proběhl Den myslivosti 
a přírody, který připravil Výbor pro kul-
turu a média ve spolupráci s MS Lukavan 
s několika dalšími dobrovolníky. Na celé 
odpoledne byl bohatý program nejen pro 
děti, soutěže ve střelbě ze vzduchovky 
se mohli zúčastnit i rodiče a prarodiče. 

Také jsme se již poněkolikáté zapojili do 
Noci kostelů, která na celostátní úrovni 
oslavila jubilejní 15. ročník. Hlavním vr-
cholem večera bylo varhanní překvapení 
Josefa Vinklárka. Není obvyklé poslech-
nout si lukavické varhany, pro všechny 
zúčastněné to byl nevšední zážitek. Po 
covidové přestávce se podařilo uspořá-

dat Setkání 60+ na zahradě hospůdky 
Chovatelna. Jelikož stále nemáme pro-
vozovatele KD ve Snopoušovech, setkání 
se naplánovalo pod širé nebe. Proto se 
setkání uskutečnilo až v červnu, namís-
to obvyklého termínu v dubna, aby byla 
větší jistota počasí. Myslím, že se akce 
zdařila a byla to příležitost se vzájemně 
potkat, popovídat si, zazpívat s Hájen-
kou nebo si případně i zatančit.
Začátkem června jsme začali pracovat na 
přání vlastníků pozemků na odstranění 
laviček a ohniště v Dolní Lukavici (neda-
leko bývalého pivovaru). Lavičky budou 
i po vyjmutí dále využity, dvě jsme již 
umístili na dětské hřiště před ZŠ a dal-
ší dvě budou umístěny v Krasavcích za 
KD pro využití při setkávání místních 
obyvatel. 

Zahájili jsme také údržbu dětského hřiště 
před ZŠ, doplňuje se povrch dopadových 
ploch, probíhají nátěry opotřebovaných 
částí a renovace skluzavky. V zadní části 
bude opraven plot oddělující hřiště od 
parčíku. Při této příležitosti byl doplněn 
i písek do pískoviště v Lišicích a proběh-
ne také drobná údržba zdejších herních 
prvků. Podal jsem žádost o dotaci na 
Ministerstvo pro místní rozvoj na pro-
jekt odizolování ZŠ, výměnu otopné 

Zprávy z obce v obraze

OČKOVÁNÍ PSŮ 
PROBĚHNE 25. 6. 2023
Očkování zajišťuje MVDr. Václav Kasl

KRASAVCE: 		  15,05 - 15,20 hodin
SNOPOUŠOVY: 		  15,25 - 15,35 hodin
LIŠICE: 			   15,40 - 16,00 hodin
DOLNÍ LUKAVICE:	 16,05 - 16,35 hodin

Zastupitelstvo obce se bude konat 
29. června 2023 ve Snopoušovech 

od 19,00 hodin.

Zprávy z obce v obraze
Smrk, který byl pokácen v březnu nahradily 2 nové sakury.

soustavy a rekolaudaci bytu 
na školní družinu, teď musíme 
vyčkat, jak vše dopadne, a podle 
toho se bude dále plánovat reali-
zace. Oslovili jsme projektanty na 
podání výzvy na vytvoření pro-
jektové dokumentace na inten-
zifikaci čistírny odpadních vod, 
což je dlouhodobý plán, ale nutný 
pro další provoz i s ohledem na 
stále tvrdší normy pro provoz takového zařízení. 
Na závěr bych vám chtěl popřát příjemné čtení 
našeho časopisu a krásné chvíle strávené v letním 
období, žákům nezapomenutelné prázdniny plné 
dobrodružství a samých skvělých zážitků.
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Mgr. Lenka Hajšmanová, DiS.

Zprávy ze ZŠ a MŠ
Milí čtenáři, ráda bych vás touto cestou informovala o proběhlých zápisech do zá-
kladní a mateřské školy. Do základní školy se přihlásilo 22 dětí (později se přihlásily 
další 2 děti), do mateřské školy 33 dětí. Těší nás velký zájem o naši školu, bohužel 
i přes opětovné navýšení kapacity (mateřské školy) nemůžeme všechny zájemce při-
jmout. V novém školním roce přivítáme 22 „prvňáčků“ a do mateřské školy nastoupí 
18 „školkáčků“. 
Za celou naši organizaci přeji všem krás-
né léto, hodně odpočinku a dětem veselé 
prázdninové zážitky. 

Bc. Zdeňka Bláhová, učitelka MŠ
Zahradničení ve vyvýšeném záhonu 
Letošní zahradnickou sezónu jsme s dětmi začali tvorbou vyvýšených záhonů z dře-
věných palet. V rámci rozvoje polytechnické a praktické výchovy se děti podílely na 
jarním sběru krtinců, broušení a natírání palet, plnění vzniklých záhonů zeminou, 
sázení sazenic a jejich pravidelnému zalévání. 

Velké poděkování pa-
tří všem zúčastněným 
rodičům, dětem a kole-
gyním za podporu, tr-
pělivost a obětavost 
při sběru krtinců, za 
spolupráci při broušení, 
natírání, konstruování 
vyvýšeného záhonu, 
za darování kompostu 
a sazenic. Rovněž děku-
ji firmě KLAUS Timber 
a. s. za věnování palet 
k tvorbě vyvýšených zá-
honů. S přáním zdařilé 
zahrádkářské sezóny 
a krásného nadcházejí-
cího léta. 

Pohádkáři z V. třídy

Dolnolukavické putování za pohádkou 
26. 5. proběhla na školní zahradě akce Dol-
nolukavické putování za pohádkou, kterou 
jsme pro své spolužáky z 1. ročníku připra-
vili. Program pro naše mladší kamarády 

jsme zrealizovali díky mini-
grantu ProŠkoly 2023. Jednalo 
se o grantový program MAS 
Aktivios, z. s. a Nadačního 
fondu Eduzměna pro ZŠ na 
Blovicku a Přešticku. Získali 
jsme peníze na realizaci. Kro-
mě výtvarného materiálu jsme 
koupili tabuli - flipchart s po-
jezdem a výbavou. Na přípravu projektu jsme se scházeli jednou týdně po vyučová-
ní. Akce podpořila čtenářskou gramotnost a hlavně spolupráci mezi žáky naší školy. 
Sedm pohádek na sedmi stanovištích, sedmero pomocníků v pohádkových kostý-
mech (Kmotra liška, Bob a Bobek, Jeníček a Mařenka, Princezny, Křemílek a Vocho-
můrka, Čertí brko, Pat a Mat), a úkoly na pohádkové téma. Při jejich plnění prvňáčci 
využili dovednosti a znalosti napříč ostatními předměty (prvouka, informatika, ma-
tematika, tělesná výchova, …). Za splněné úkoly žáci sbírali razítka do hrací karty, 
občerstvili se perníčky, vybrali si drobné dárečky, fixu na tajné písmo, vyfotili se jako 
princ a princezna. Dostali Dolnolukavické pohádkové omalovánky – vlastnoručně 
námi vyrobené. Na závěr nechyběla společná fotografie (titulka na hl. straně). 

V jarních měsících proběhla oprava a vyštukování zdi u SDH Dolní Lukavice a ze dvora OÚ. 

Byla vyčištěna zanesená strouha 
před čp. 60 DL. 

V obci Lišice byla na přání místních obyvatel umístěna malá vitrína a 
uděláno kukátko dovnitř kapličky.  
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Mgr. Eva horová

Rozhovor 
s Kristýnou Burlovou (*2002)  žije v Dolní Lukavici čp. 284

Od kdy se věnuješ cyklistice?
Cyklistice se věnuji přibližně od osmi let, na kole jezdím už 
12 let. Nejdřív jsem ale jezdila v terénu, pak jsem naštěstí pře-
šla na silnici a dráhu, která mě bavila a baví daleko víc.

Setkání 60+
V pátek 9. června se v Chovatelně konalo 
Setkání 60+. Po úvodním slovu starosty 
obce vystoupily Magic Girls pod vedením 
Š. Lexové. Po nich zahrála Lucie Dolejšová 
(housle) a Pavlína Valentová. Zbytek veče-
ra hrála k poslechu i tanci kapela Hájenka. 

Noc kostelů
V pátek 2. června se konala 15. celostát-
ní Noc kostelů. V Dolní Lukavici se 
však jednalo teprve o třetí noc v kostele. 
V kostele sv. Petra a Pavla program začal 
v 18,30 hodin. Po úvodním slovu pana 
starosty Ing. Radka Hory a pana faráře P. 
Petra Hermanovského vystoupil početný 
soubor Schola od Redemptoristů z Plz-
ně. Zazpíval písně z doby gotiky, baroka,  

Kultura v obraze
Den přírody a myslivosti
Na sobotu 27. května připravil Výbor pro kulturu a média Den přírody a myslivosti. 
Akce byla uspořádána převážně ke Dni dětí, ale zúčastnili se i dospělí. Na zahradě 
Chovatelny se začalo se střelbou na terče. V kategorii muži vyhrál Jan Cubr, nejlepší 
střelkyní se stala Kateřina Vránová, první místo v kategorii Junior obsadil Jiří 
Soukup, v kategorii děti (6-9 let) se vítězem stal Lukáš Balzer, stříbro si odnesl Daniel 
Janota a bronz patřil Honzíkovi Cubrovi. Všichni byli náležitě odměněni jak Obcí 
Dolní Lukavice, tak MS Lukavan, který věnoval poukazy na odběr kančího masa. 

Po střelbě si děti prošly Stezku za poklady lesa, kde na stanovištích plnili zajímavé 
úkoly s tématikou zvířat a přírody. Za každý splněný úkol získali razítko. Na dvou 
místech se zastavili se sokolníky, kteří jim prozradili něco o dravcích. S nimi se pak 
mnozí vyfotili. V cíli děti čekal bohatý výběr sladkých odměn. Vrcholem slunného 
květnového odpoledne byla hodinová ukázka sokolnictví. Sokolník nás nejprve 
stručně seznámil s historií sokolnictví, pak začaly jednotlivé ukázky s dravci. Do 
programu se zapojili i dobrovolníci z řad místních dětí. Zajímavá byla ukázka 
s poštolkou, orlem mořským. Na závěr ukázky sokolník dětem ukázal mládě Výra 
velkého a fretku, která běhala mezi dětmi. Po celou dobu akce byl v Chovatelně 
k prodeji kančí guláš. Děkuji všem, kteří se na akci podíleli a pomohli s organizací. 

ale také současných autorů. Po nich následovalo varhanní vystoupení Josefa Vinklár-
ka. Zahrál církevní skladby k různým světcům, ale také např. skladbu Ty lukavské 
zvony, které se dříve v kostele hrávaly při pohřbech. Akce se zúčastnilo přibližně 
60 lidí. 
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V jakém klubu teď jezdíš? 
Momentálně jezdím druhým rokem v profesionálním belgickém týmu Lotto-Dstny. 
Zároveň jsem i členkou Armádního sportovního centra Dukly Praha.

Můžeme tě na kole vidět i v Dolní Lukavici a okolí? Pokud ano, kam 
ráda jezdíš? A jaké máš kolo?
Určitě ano. Přes sezonu sice moc času doma nestrávím, ale na kolo tady jezdím moc 
ráda. Nejraději jezdím asi na Šumavu, když mám v plánu nějaký dlouhý vytrvalostní 
trénink. Jinak se mi moc líbí jezdit i v blízkém okolí, směrem na Lišice, Štěnovice, 
Plzeň... Kolo mám doma teď jedno, a to tréninkové, značky Ridley. Jinak mám dohro-

mady kol hodně, dohromady asi 7. Všech-
na dostáváme od týmu a právě týmového 
sponzora Ridley.

Máš za sebou plno úspěšných zá-
vodů. Co považuješ za největší 
úspěch?
Závodů mám za sebou opravdu hodně, to 
ano. Ale sama moc nevím, který považovat 
za ten nejúspěšnější. Mezi takové ty lepší 
výsledky určitě považuji 6. místo z klasiky 
Scheldeprijs, dále mezi mé úspěchy patří 
4. místo na mistrovství Evropy na dráze, 
8. místo na mistrovství Evropy na silnici, 
oboje ale bylo v roce 2020 v kategorii juni-

orek. Teď v elitní kategorii bych řekla 5. místo v etapě na závodě Kolem Normandie, 
který se jel na začátku března. Vloni jsem v profesionálním pelotonu a na velkých zá-
vodech sbírala hlavně zkušenosti. Letos už se mi podařilo zajet pár pěkných výsledků, 
tak uvidíme, jak bude sezona pokračovat dál. Mám před sebou kompletní program 
jarních klasik a pak i světový pohár na dráze.

Co škola ... dá se vše skloubit dohromady?
Studuji Českou zemědělskou univerzitu v Praze, obor tropické zemědělství. Myslím, 
že když člověk chce, tak se to skloubit dá. Samozřejmě je to hodně náročné, mě ale 
škola baví a asi si neumím představit věnovat se čistě jen sportu. Takhle si od kola 
a tréninku můžu ve škole “odpočinout” a být chvíli taky v jiném prostředí než pořád 
jen na trénincích. Taky mi ale přijde důležité mít v záloze i něco jiného, než se spolé-
hat jen na ten sport.

Je něco, co bys chtěla říci čtenářům o cyklistice obecně?
Ženská cyklistika je pořád na vzestupu, není zas tak prosazována a medializována 
jako ta mužská. Naštěstí to jde celkem rychle a například vloni už byl i první ročník 
ženské verze Tour de France. Ženy jezdí i všechny slavné jarní klasiky jako např. Ko-
lem Flander nebo Paříž - Roubaix, to samé platí i pro ostatní velké etapové závody 

Zapomenuté osobnosti
Několik generací rodiny Pfistrových
Ke každému zámku patřila zahrada či 
park, skleníky, oranžerie, někdy palmá-
rium a mnoho dalšího. V Dolní Lukavici 
mimo oranžerie stával také ananasový 
domek. O vše se staral zámecký zahrad-
ník. Tuto funkci několik desítek let zastá-
vala rodina Pfistrova.
Jako první z této rodiny do Dolní Luka-
vice přišel Pankrác Pfister (1791-1859). 
Učil se u něj i zahradník Vojtěch Mašek 
(psali jsme o něm v Hlasateli). Pankrác 
a Františka Pfistrovi měl pět dětí: Anto-
nína, Josefa, Ludmilu, Sebastiana, Ma-
rii, Annu a Františku. Všechny děti se 
narodily na lukavickém zámku. Lásku 
k rostlinám a práci na zahradě  zdědili 
dva synové: Sebastian a Josef.  Sebastian 
(1837-1889) žil na zámku se ženou Terezií, 
rozenou Pavlíkovou z Dolní Lukavice čp. 
69 a dětmi Vincentem, Karlem, Františ-
kem, Václavem, Vojtěchem, Josefem, An-
tonií a Aloisií.  Sebastian se staral převáž-
ně o skleníky, oranžerii, ananasový dům 
a květinovou výzdobu v zámku. Zemřel 
12. února 1889 v lukavickém zámku ve 
věku 52 let. Zemřel na TBC a byl pohřben 
na hřbitově v Dolní Lukavici. Jeho bra-
tr Josef Pfister, lesní inženýr, pomáhal 

s výsadbou dřevin, stromy a keři. Josef se 
stal projektantem Mercandinových sadů 
v Klatovech. Vše bylo vybudováno na 
podnět klatovského krajského hejtmana 
Františka, hraběte z Mercandinu. Parky 
se nachází na jižní straně města. Jsou nej-
většími a nejstaršími parky v Klatovech. 
Rozkládají na ploše 11 hektarů. Byly za-
loženy v anglickém slohu. Ze vzácnějších 
stromů jmenujme např. magnolie, liliov-
ník, jinan, kaštanolisté duby, douglasky, 
limby, vejmutovky, tisy, zeravy, škumpy, 
pajasany, platan a další. Za práci na pro-
jektu těchto sadů pan Pfister nedostal bo-
hužel zaplaceno. Dobové záznamy uvádí: 

„Ačkoliv se zásluhy pana Pfistera o zdejší 
sady s vděčností uznávají, tak jest jemu 
na dorozuměnou dáti, že v nynějších těž-
kých peněžitých okolnostech kdy zdejší 
pokladnice je téměř prázdná, mu nemůže 
odměna býti vyplacena.“ Josef Pfister byl 
velmi zkušeným zahradníkem a pro-
jektantem. Další z jeho projektů byl např. 
lesní oltář sestavený z bludných kamenů 
ve Františkových Lázních. V té době zde 
byl vrchním zahradníkem. Projektů bylo 
opravdu hodně, avšak ne mnoho z nich 
se dochovalo.

jako je španělská Vuelta, nebo italské Giro. Samozřejmě na kratší vzdálenosti než 
muži, ale závod i tak průměrně měří cca 150 km. Dráhová cyklistika se potom jezdí 
na vnitřním dřevěném velodromu, který je většinou 250 metrů dlouhý. Závodí se 
v různých disciplínách, je to o dost intenzivnější a rychlejší. Tam my, jako vytrvalost-
ní cyklisté závodíme průměrnou rychlostí tak 50 km/h. Cyklistika je hodně náročný, 
ale i krásný a zajímavý sport, ať už rekreační, nebo profesionální a hlavně je to dnes 
již naprosto čistý sport.

V cyklistickém časopise 53x11 č. 4/2023 se o Kristýně píše, že se během první polo-
viny letošního roku velmi zlepšila. V dubnu 2023 se ve Flandrách na závodu v se-
miklasice umístila na 6. místě. Autor článku o ní napsal: „Výš se nikdy žádná česká 
silničářka na belgických kostkách neprosadila.“ Kristýně gratulujeme a přejeme 
hodně dalších úspěchů. (red.)
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Josef Puchta

Zasloužilí hasiči 
Když u nás hasili přeštičtí
9. října 1968 vypukl velký požár. Ten jsem zpozoroval asi 
jako první. Když jsem se vracel domů do naší staré chalupy 
čp. 9, začala hořet stodola u našich sousedů (dvorem) čp. 8. 
Myslím, že to bylo v sobotu kolem deváté hodiny. Ujížděl 

jsem na kole spustit obecní sirénu. Bohužel siréna selhala, ani si nevrzla. Naštěstí 
přicházel z domova přímo ke mně starší kamarád, strojník a řidič hasičského auta 
Praga RN 3,5 t speciál – Váša Motlík (*1940). Otevřel zbrojnici, nasedli jsme do auta, 
spustil houkačku a vyjeli jsme sami dva ke Sládkovic rybníku do zámeckého parku. 
Byli jsme oba mladí, zdatní, ve dvou jsme z přívěsu vytáhli stříkačku, usadili ji do 
rybníka, bleskově jsme smontovali sací potrubí a zajistili ke stříkačce. Já jsem začal 
od stříkačky táhnout dopravní vedení parkem směrem k požáru. Váša nastartoval, 
nasál vodu a na malý výkon pustil vodu do hadic a běžel ke mně s dalšími hadicemi. 
Dopravní vedení jsme natáhli spolu až k požáru, mezitím přiběhli další hasiči 
kamarádi, nasadili rozdělovač, natáhli od něj tři stříkací hadice třídy C a chtěli začít 
hasit oheň. Bohužel ani si nestříkli. Nebylo to však naší vinou, ale cizím zaviněním.
Mezitím přijeli přeštičtí hasiči s cisternou a tím zachránili celou situaci. Dvěma 
proudy hasili stodolu ze dvora, třetím proudem ochránili Bělonožovic střechu 
patrového domu a Puchtům ochránili dvě kolny před požárem. Byl to velký 
úspěch, neboť naše kolny stály jen jeden metr od hořící stodoly. Byli jsme za ten 
zásah přeštickým hasičům velmi vděčni, i když tyto strany kolny už neměly valnou 
hodnotu.

Mgr. Eva Horová
Václav Dvořák (*1953) z Dolní Lukavice se k hasičům přidal jako žák. V roce 1968 
vypukl v JZD velký požár a pan Dvořák pomáhal dohašovat a uklízet. Velitelem mu 
byl Sláva Brož st. S panem Dvořákem u hasičů byl také M. Kreč, K. Babka, J. Kasl, J. 
Uzel, K. Vokáč, K. Šebesta a další. Pan Dvořák vzpomí-
ná na požár u Vokáčů a u Divínů. V SDH byl členem a 
byl při cvičení v útoku "pravý proud".  Sdělil: „U hasičů 
byla dobrá parta, scházeli jsme se, měli pohyb, rád na to 
vzpomínám.“

Jaroslav Hrubý (*1953) z Dolní Lukavice do sboru dob-
rovolných hasičů vstoupil jako školák s kamarádem 
Karlem Šebestou. Jako kluci pomáhali dohašovat požár 
v JZD. Pan Hrubý pak ve sboru zastával různé funkce, 
dělal i velitele. Jezdili na cvičení např. do Černotína, 
Dnešic, Lišic, Předenic, Netunic, Snopoušov. Pan Hrubý 
vypráví historku: „Jednou jsme naší erenou jeli na cvičení 
do Černotína. Rozbilo se nám auto a předjel nás nějaký 
kluk na kole a říkal, že zajede na cvičení a řekne jim, že 
jsme na cestě, ať na nás počkají.“ Pan Hrubý erenu také 
řídil. Stejně jako pan Šebesta rád vzpomíná na výlety, 

které pořádal velitel SDH pan Brož st. Vždy jim řekl: „Hošani, jedeme“ a jelo se. Auto 
řídil Václav Motlík. 

Václav Živný (*1962) z Dolní Lukavice čp. 47 je u hasičů od roku 1980, kdy mu 
bylo 18 let. Po zvolení do výboru SDH dostal úkol vychovat novou generaci mladých 
hasičů a to se také stalo. Na otázku, co se pro něj změnilo za dvacet let odpovídá: 

„Nejsme spojeni s žádným podnikem, okrsek už asi nefunguje, z hasičárny je klubovna, 
na další generaci se už nečeká dvacet let, víc se cvičí a podnikají se akce.“ Pan Živný byl 
součástí podnikové jednotky JZD (bez výjezdu). Jednou za rok se konala okrsková 
soutěž a bál. Sdělil: „U hasičů jen kvete spolupráce, kolegialita a snaha za dosažení 
společného cíle. Napříč generacemi. Bez nároku na odměnu. Dobrá parta a kamarádi 
na celý život.“ Hašení žádného požáru se jako člen jednotky pan Živný nezúčastnil. 
Na závěr prozrazuje: „Na organizaci jsem pyšný. O její budoucnost strach nemám.“

Pavlína Divišovská

Závody soptíků 
V sobotu 13. května se na louce 
u mlýna v Dolní Lukavici usku-
tečnil již 6. ročník soutěže mla-
dých hasičů. SDH Dolní Lukavice 
je jedním z pořadatelů Radyňské 
ligy mladých hasičů a soutěž tedy 
byla do ligy zařazena. Děti zá-
vodily ve dvou disciplínách, a to 
v požárním útoku a v disciplíně 
s překážkami útoku CTIF, ve kte-
ré se stříká se džberovou stříkačkou a vážou se uzle. Na soutěži nás reprezentovala 
celkem 3 družstva mladších dětí a jedno družstvo starších. Nejlépe se domácí závody 
povedly jednomu z družstev mladších dětí, které získalo stříbrné medaile.
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Záhadné místo:
Poznáte, kde se toto místo nachází?

Fotohádanka:
Poznáte, z jakého roku je tato foto-
grafie?

Odpověď: Při cestě z Krasavec do 
Snopoušov.

Odpověď: rok 1970. Na snímku  je 
Jan Hrubý z čp. 106 a jeho vnuk Petr 
Hrubý

Mgr. Eva Horová

Věděli jste, že…?
V roce 1933 byla obec Lišice elektrifikována. Lišická kronika uvádí: „Roku letošního 
ustaveno v obci zdejší družstvo pro rozvod elektrické energie v obci. Předsedou družstva 
jest Václav Mašek, lesní rada ve výslužbě, majitel mlýna v Lišicích čp. 31. Jednatelem 
Václav Pouba, rolník. Počet členů družstva čítá 25. Síť zařizovala firma Tusar Přeštice. 
Domovní zařízení prováděla též firma Tusar a firma Blažek Přeštice. Rozpočet na elek-
trizaci obce činil 79.000 Kčs, provedeno však pouze za 53.000 Kčs.“ 

Mgr. Eva Horová

Naše zahrady
Hezky upravenou zahradu mají 
Ilona Čížková a Jan Pintíř v Dol-
ní Lukavici čp. 122. S rekonstrukcí 
domu začala postupně dostávat svou 
tvář i malá zahrádka před domem 
a větší za ním. I když ani zde nechy-
bí okrasné rostliny, je velká zahrada 
za domem zaměřena spíše užitkově. 
Malá zahrádka před domem muse-
la nejprve projít výraznými zásahy, 
především bylo odvezeno ohromné 
množství nekvalitní navážky a ne-
pořádku, zbylý terén byl srovnán a byly zbudovány chodníčky, opěrné zídky a také 
nový plot. Paní Čížková sdělila: „Láska k přírodě a zejména rostlinám mě provázela 
od dětství, vystudovala jsem přírodní vědy se zaměřením na ochranu přírody a za-
hrádkaření je mým velkým koníčkem. Miluji rozmanitost tvarů i pestrou paletu barev 

Mgr. Eva Horová, foto Václav Živný

Větrací otvory – II. díl
Větrací otvory se používaly většinou v prosto-
rech, kde bylo něco uskladněno a bylo tu po-
třeba průběžně větrat (stodoly, sýpky, špejchary, 
půdy obytných domů), přitom otvory nesměly 
být příliš velké, aby jimi nepršelo nebo v zimě 
nepadal dovnitř sníh ani se tudy nedostal zlo-
děj. Současně sloužily pro aspoň minimální 
osvětlení prostoru. Stavebníci to řešili tak, že 
při stavbě ponechali ve stěně více malých otvo-
rů. Ty byly uspořádány buď do jednoduchých 
tvarů (souvislé nebo přerušované řady, čtverce 
či obdélníky), nebo tvořily složitější obrazce. Je-
jich častým motivem byl kříž. Půdy obytných 

budov mívaly větracích otvorů méně. Pokud se stavěl štít z cihel, jednoduše se cihly 
na některých místech vynechávaly, kladly se jakoby šachovnicově. Tak se daly vytvo-
řit různé obrazce. Dobře je to vidět u neomítnutých stěn. U budov stavěných z nepra-
videlných kamenných bloků to naši předkové vyřešili tak, že v místech, kde měly být 
větrací otvory, stavěli z cihel. Ty na rozdíl od kamene zaručovaly pravidelné, stejně 
velké otvory. Někdy jsou v omítnutých štítech menší, různě tvarované otvory (klí-
čová dírka, hvězda, trojúhelník, kruh). Ty musel zedník vytvarovat pomocí úlomků 
stavebního materiálu a malty. V dřevěných bedněných štítech se větrací otvory jedno-
duše vyřízly – setkáme se tu s motivem srdíčka, čtyřlístku, klíčové dírky, kosočtverce.

Řešení: Lišice E66

Na slovíčko
s Gabrielou Šíchovou, vychovatelkou v ZŠ.
Od kdy pracujete jako vychovatelka 
v ZŠ a co vás k této práci vedlo?
Po několika  letech v bankovnictví a následné 
MD jsem dostala nabídku na práci vychova-
telky. Dodělala jsem si pedagogické vzdělání. 
Letos už pracuji ve škole v Dolní Lukavici 
desátým rokem.

Co Vás nejvíce na této práci s dětmi 
baví?
Na této práci mě nejvíce baví její pestrost, 
kreativita a nadšenost dětí pro každou čin-
nost. Můžeme spolu vyrábět, kreslit, sporto-
vat a podnikat různé aktivity.

Máte ranní i odpolední družinu... liší 
se program jinými aktivitami?
Ranní družina trvá jen hodinu. Děti zde pře-
devším hrají stolní hry, nebo si kreslí. Odpo-
lední družina má pestřejší program. Skládá 
se z výchovných, vzdělávacích a zájmových 
činností. Učíme se například správnému 
chování, stolování v jídelně a opakujeme vě-
domosti získané ve škole. Rozvíjíme kama-
rádské vztahy a komunikaci mezi dětmi. 

O co přichází děti, které do družiny ne-
chodí? Jaké aktivity s dětmi děláte?
Přichází hlavně o kontakt s vrstevníky. Kro-
mě aktivit které jsem již zmínila,  se družina 
podílí i na dalších školních akcích. Každý 
rok je to např. Vánoční tržnice, zápis do ško-
ly, zahradní slavnost a spoustu jiných akcí. 

Poznáte, na kterém domě se větra-
cí otvory nachází?



1514

Za
jím

av
os

ti 
- N

aš
e 

za
hr

ad
y

Společenská kronika

Mgr. Eva Horová

Noví obyvatelé
28. března 2022 se do Dolní Lukavice čp. 
21 k trvalému pobytu přihlásila Nikola Kroco-
vá (*1994) s partnerem Eduardem Brůžkem 
(*1991) a dětmi Ellen (*2016) a Eduardem 
(*2020). Přistěhovali se z Plzně. Slečna Krocová 
sdělila: „Přistěhovali jsme se, protože zde žila a vy-
rostla moje babička Iva Burešová (*1942) a pozdě-
ji i můj strýc Ivo Petružálek. Jako dítě jsem zde 
trávila prázdniny, tudíž Lukavici znám a moc se 
nám tu líbí. Vnímán to jako návrat ke kořenům 
a jsem moc ráda, že děti poznávají kouzlo vesnice. Chalupu jsme zrekonstruovali, ale 
některé prvky po mých předcích tu stále jsou. Líbí se nám především klid a okolní pří-
roda, která v Plzni pomalu mizí.“

6. dubna 2022 se do Dolní Lukavice čp. 31 přistěhovala Sofie Řezáčová (*2014) s bra-
trem Martinem (*2019). Přistěhovali se z Horní Břízy. Pan Strnádek sdělil: „Sofie 
u nás již stačila dochodit školku a nastoupit do první třídy ZŠ. Její bratr Martínek 
nastoupil letos v září do MŠ. Oba mají rádi procházky podél řeky a zámeckým parkem. 

Gratulace k výročí svatby
Marie (*1951) a Milan (*1946) Eretovi se seznámili během studia na škole v Klatovech. 
Paní Marie Kaslová, rodačka z Dolní Lukavice čp. 176 chodila do prvního ročníku 
a bylo jí 15 let. 7. července 1973 se Marie a Milan vzali. Civilní sňatek měli na radnici 
v Přešticích a poté ještě církevní v lu-
kavickém kostele, kde je oddával farář 
Bohumil Marouš. Paní Eretová sdělila: 

„Když nás pan farář oddával, oslovil 
mého nastávajícího muže Michale, pak 
jsem nevěděla, zda mám říci ano nebo 
ne. Dle tehdejších zvyklostí nevěsta při 
obřadu držela v ruce dlouhou svíčku 
a s tou pak musela obejít oltář. Když 
jsem oltář chtěla obejít, zjistila jsem, že 
za oltářem stojí štafle. Přivolala jsem 
pana faráře a pak se chvíli za oltářem 
ozývalo rochání, než pan farář tuto překážku přemístil.“ Novomanželé po svatbě zača-
li žít v Jarově. Vychovali dvě děti: Milana (*1975) a Svatavu (*1977). Od roku 2018 man-
želé žijí v Dolní Lukavici čp. 265.

Manželé Lipertovi se seznámili 
v roce 1971 ve Švihově. 27. července 
1973 si řekli “ano” na radnici v Kla-
tovech. Nevěsta Libuše Zdráhalová 
(*1951) pocházela ze Švihova a že-
nich Oldřich Lipert (*1946) z Plev-
ňova. Svatební hostinu měli v re-
stauraci U Bílé růže v Klatovech. Po 
svatbě žili ve Velharticích. V Dolní 
Lukavici si postavili rodinný dům 
čp. 203, kam se v roce 1985 se svý-
mi dětmi Miroslavem (*1974) a Ol-
gou (*1976) nastěhovali a žijí zde 
doposud. 

Rádi mají i vyjížďky na kolech, Sofinka 
i na kolečkových bruslích, jen deštivé 
počasí jim nedopřává možnost dojet po 
mokrých loukách na cyklostezku, která 
vede podél řeky k Přešticím. Také jsou vel-
cí milovníci koní, na podzim byli v sedle 
skoro každý druhý týden.“

květů, ale co u květin mám ráda úplně nejvíce, 
je jejich vůně. A právě vůní oplývající rostliny 
hrají v naší zahrádce nejdůležitější roli. Také 
mám ráda kámen v zahradě, je nedílnou sou-
částí přírody a i v zahradě má své místo. Proto 
jsem i tady na zahrádce začala budováním 
skalky, která zároveň slouží ke zpevnění sva-
hu u studny. Vloni jsme pořídili růže i další 

keříky, letos poprvé rozkvetly na podzim vysázené cibuloviny. Kromě toho zahradu 
ráda doplňuji rostlinami v nádobách, kterým vévodí rovněž vonné oleandry.  Snažím 
se, aby nás zahrádka neustále obšťastňovala nějakými vonícími květy. Brzy na jaře to 
zařídí třeba hyacinty, růže z Jericha (zimolez), pak přijdou na řadu šeříky a mé oblí-
bené růže, ale zejména několik druhů nádherně vonících hvozdíků. Mezi nimi hraje 
prim má nejoblíbenější květinka, moje srdeční záležitost. Je to celkem obyčejný růžový 
hvozdík, který pochází ze zahrady od domu, kde jsem vyrůstala. Jeho odnož jsem si 
přivezla a zasadila u domu, kde jsem pak žila asi dvacet let, a odtud se mnou cestoval 
sem do Lukavice. Zde se stačil již pěkně rozrůst a každé pozdní jaro touto dobou nás 
i okolí zaplavuje nádhernou sladce kořenitou vůní. Pak s nástupem léta přijdou na 
řadu třeba okrasné tabáky, které nádherně provoní okolí domu večer a v noci a také  
lákají svou vůní noční tvory, třeba dlouhozobky nebo lišaje svlačcové. Tabáky vydrží 
kvést a vonět až do příchodu mrazů, kdy už se těšíme, až po odeznění zimy začneme 
vyhlížet první jarní kvítka.“
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Obec Dolní Lukavice všem gratuluje a přeje hodně zdraví do dalších let.

Jubilanti

Srpen
KRÁLOVÁ Růžena, DL		   94 let
HAJŽMANOVÁ Jaroslava, DL	  84 let
ŠESTÁK František, K		   83 let

Červenec
KOŘANOVÁ Růžena, DL	  75 let
DVOŘÁKOVÁ Marie, DL	  70 let
ŠATROVÁ Hana, DL		   70 let
HASAL Karel, DL		   70 let
HRUBÝ Jaroslav, DL		   70 let
CIHLÁŘOVÁ Jaroslava, DL	  60 let

Placená inzerce


